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Запропоновано формули визначення економіко-екологічної ефективності 
використання рекультивованих земель з урахуванням коефіцієнта екологічного 
благополуччя місцевості. Доведено, що оцінка рівня використання рекультивованої 
землі стає більш точною, якщо вона відображає результат виробництва за умови 
відшкодування екологічного збитку.

Ще у XIX ст. В.В. Докучаєв проводив 
комплексні дослідження грунтів, під час яких 
надавав оцінку їхньої родючості та визначав 
залежність від неї урожайності рослин [8]. 

Оцінкою ґрунтів займаються не тільки 
ґрунтознавці, але і фахівці багатьох інших на-
прямів, у тому числі й економісти. На жаль, 
ще й сьогодні залишаються дискусійними де-
які важливі питання щодо методології оцін-
ки землі, а про таку важливу категорію, як 
еколого-економічна оцінка рекультивованих 
земель, взагалі не йдеться [1–3, 6, 8, 9].

Сучасна наука і практика ведення зе-
мельного кадастру розглядає оцінку землі 
на двосторонній основі: бонітування ґрун-
тів та їх економічна оцінка. При цьому бо-
нітування ґрунтів слугує основою для еко-
номічної оцінки землі. У сукупності вони 
надають найбільше уявлення про якість і 
порівняльну цінність землі в природному і 
економічному відношенні. Тому важливого 
науково-практичного значення набуває вирі-
шення питання економіко-екологічної оцінки 
рекультивованих земель, особливо в умовах 
формування ринкових відносин в агропро-
мисловому виробництві.

Метою нашого дослідження було визна-
чення економічної та екологічної складових 
оцінки рекультивованих земель.

Об’єктом дослідження слугували ре-
культивовані землі гірничорудних підпри-
ємств степового Придніпров’я, предметом – 
економіко-екологічні аспекти оцінки рекуль-
тивованих земель. 

Методи дослідження: узагальнення і 
систематизації – визначення економічних 
чинників, які впливають на вибір напряму 

використання відновлених земель; матема-
тичної статистики – встановлення залеж-
ностей між витратами на рекультивацію, її 
якістю, урожайністю сільськогосподарських 
культур, окупністю витрат та напрямами ви-
користання відновлених земель; аналітич-
ний – економіко-екологічне обґрунтування 
рекультивації земель на основі врожайності 
сільськогосподарських культур і окупності 
витрат.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. На нашу думку [1, 2] і з погляду де-
яких інших авторів [4–7], треба проводити 
екологічне бонітування, яке спрямоване на 
облік широкого кола факторів, що визнача-
ють здатність ґрунтів здійснювати екологіч-
ні функції. Насамперед це їхня родючість 
та стійкість до деградації у випадку нера-
ціонального використання. Усе це повинно 
знайти відображення в екологічному балі 
бонітету. Така оцінка ґрунтів особливо важ-
лива для рекультивованих земель, де склад-
ники колишнього ґрунту перетворюються на 
природно-антропічне тіло. Тобто тіло, яке 
будується під впливом факторів, не власти-
вих природним ґрунтотворним процесам. 

У цьому випадку антропічні дії призначе-
ні для того, щоб усунути певні негативні ха-
рактеристики якості ґрунту, підвищити його 
родючість і здатність до створення врожаю. 
Рекультивовані землі, які щойно передані в 
подальше сільськогосподарське використан-
ня, не здатні до повноцінного виконання еко-
логічних функцій. Саме від цього і повинна 
залежати економічна оцінка молодих ґрунтів 
техногенних ландшафтів. 

Під економічною ефективністю викорис-
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тання рекультивованої землі ми розуміємо 
рівень ведення на ній виробництва за умови, 
що перед власником цієї землі стоїть завдан-
ня забезпечити вихід максимуму продукції 
за оптимальних питомих витрат. Основни-
ми показниками, які характеризують рівень 
ефективності використання відновлених зе-
мель, є валовий та чистий дохід у розрахунку 
на 1 га сільськогосподарських угідь.

У ринкових умовах, за нестабільних цін 
на сільськогосподарську продукцію, зрос-
тання ціни на техніку, добрива та інші засоби 
виробництва, ці показники не завжди можуть 
дати повну характеристику рівня викорис-
тання рекультивованих земель. Це усклад-
нюється і економіко-екологічною обґрунто-
ваністю цього виробництва. Тому, відповід-
но до чинної в Україні методики економічної 
оцінки землі, треба обов’язково враховувати 
окремі якісні показники відновлених грунтів 
та зміни, що в них відбуваються.

Економічна ефективність дбайливого 
використання рекультивованих земель сіль-
ськогосподарського призначення може бути 
вираженою натуральними, вартісними та 
структурними показниками, що характери-
зують ефективність використання таких зе-
мель. До структурних показників відносять 
коефіцієнт використання земельних ресурсів, 
який відображає відношення площ сільсько-
господарського призначення до всієї рекуль-
тивованої площі, та коефіцієнт використання 
ріллі, який розраховують як відношення пло-
щі посіву до площі ріллі. До вартісних показ-
ників економічної ефективності використан-
ня землі належить вихід валової та товарної 
продукції (валовий і чистий дохід на 100 га 
відновлених угідь сільськогосподарського 
призначення). Натуральні показники харак-
теризують вихід валової та товарної сіль-
ськогосподарської продукції у розрахунку на 
одиницю площі відповідних видів сільсько-
господарських угідь, і навпаки. 

Останнім часом використовують і такі 
показники, як урожайність сільськогоспо-
дарських культур. Проте та ж сама земля, 
особливо рекультивована, може бути спри-
ятливою для вирощування одних культур і 
зовсім непридатною для інших. Отже, еконо-
мічна ефективність рекультивованих земель 

повинна відповідати певним показникам. 
По-перше, за продуктивністю по видах угідь, 
які обчислюються згідно з виходом валової 
продукції рослинництва в кадастрових цінах 
з 1 га; по-друге, за окупністю виробничих ви-
трат, тобто співвідношення вартості валової 
продукції у кадастрових цінах до витрат на 
її виробництво; по-третє, за диференційним 
чистим доходом (частина чистого доходу, що 
відображає вартість додаткового продукту на 
відносно кращих землях з 1 га). Диференцій-
ний чистий дохід віддзеркалює загальну ве-
личину економічного ефекту використання 
земель з одночасним урахуванням їх якості 
та рівня інтенсивності землеробства.

Відомий український економіст О.А. Бу-
гуцький [6] вважає, що ефективність викорис-
тання земельних ресурсів доцільно визначати 
системою таких показників, як виробництво 
валової продукції рослинництва, продукції 
тваринництва на одиницю земельної площі; 
урожайність сільськогосподарських культур з 
одиниці посівної площі; вихід продукції тва-
ринництва, розмір валового і чистого доходу з 
одиниці земельної площі.

У цілому можна погодитися з точкою зору 
вченого, що рівень ефективності використан-
ня землі, у тому числі й рекультивованої, ви-
значається виходом валової продукції або ва-
ловим доходом з 1 га сільськогосподарських 
угідь. Однак це положення потребує істотно-
го доповнення. Особливо в місцях, де пору-
шені землі відновлені і передані в подальше 
використання сільськогосподарському або 
лісовому виробництвам. По-перше, треба 
враховувати якість рекультивованої землі, 
тобто рівень її родючості. По-друге, з огляду 
на неминуче зниження родючості молодих 
грунтів, потрібно чітко визначити, хто буде 
відшкодовувати витрати на її відтворення 
(гірничорудне підприємство чи власник ре-
культивованої землі, якому вона передана на 
подальше використання). У даному випадку 
мається на увазі окультурення орного шару 
шляхом здійснення хімічних меліорацій; 
внесення органічних і мінеральних добрив; 
активізація життєдіяльності мікроорганізмів; 
впровадження фітомеліоративних сівозмін 
тощо. Це додаткові витрати на відтворення 
родючості рекультивованих земель. 
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На наш погляд, треба враховувати і ту об-
ставину, що рекультивовані ґрунти змінюють 
свою родючість відповідно до біологічних 
особливостей польових культур. Скажімо, 
урожаї сіна люцерни або еспарцету на сіро-
зелених і червоно-бурих глинах (навіть без 
ґрунтового покриву) досягають рівня врожаїв 
на непорушених землях. Тобто підвищується 
і економічна оцінка цих ґрунтів, бо для лю-
церни і еспарцету рівень родючості виявився 
еталонним. І навпаки, на цих самих землях 
урожаї пшениці озимої, ячменю, кукурудзи 
та інших культур коливаються в межах ваги 
висіяного насіння.

Отже, виникає необхідність визначити 
розмір вартісного еквівалента зниження або 
підвищення ґрунтової родючості в розрахун-
ку на всю площу рекультивованої ділянки. 
Тоді формула економіко-екологічної ефек-
тивності (Ее) рекультивованої землі з ураху-
ванням коефіцієнта екологічного благопо-
луччя (КЕБ) даної місцевості набуде такого 
вигляду:

Ее = Вп(Вд) : КЕБ · S,                (1)
де Вп(Вд) – фактичні розміри валової продукції 
(валового доходу), отримані від сільськогос-

подарської культури, грн; КЕБ – коефіцієнт 
екологічного благополуччя (1; 0,75; 0,5; 0,25); 
S – площа рекультивованої ділянки, га.

Вважаємо, треба застосовувати і показ-
ник, який відображає ступінь використання 
відновленої землі. Це співвідношення фак-
тичного валового доходу з одиниці рекульти-
вованої площі та його планового рівня, який 
визначається виробничо-фінансовим планом 
землекористувача. 

Аргументи на користь запропонованого 
показника такі: тільки при розрахунках пла-
нового рівня ефективності землекористування 
можна врахувати всю сукупність природних і 
економічних умов сільськогосподарського ви-
робництва. Тому другу формулу економічної 
ефективності використання рекультивованої 
землі з урахуванням коефіцієнта екологічного 
благополуччя можна записати так:

Ее = Вд · КЕБ : Вдп,                  (2)
де Вд і Вдп – відповідно фактичний і плановий 
валовий доход з 1 га, грн.

Використання формул (1) і (2) сприя-
тиме реальному визначенню економіко-
екологічної оцінки рекультивованих земель, 
площа яких щорічно зростає.
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біогеоценоз, із ціни землі як основного засобу ви-
робництва в сільському господарстві, із ціни на 
відновлення родючості порушеної землі та з ціни 
на поліпшення екологічного стану навколишнього 
середовища.

3. Якщо в розрахунках оцінки землі викорис-
товувати коефіцієнт екологічного благополуччя 
місцевості, то оцінка рівня використання ре-
культивованої землі стає більш точною, оскільки 
вона відображає результат виробництва за умо-
ви відшкодування екологічного збитку.


